

Преображение



Православная газета прихода Спаса-Преображения с. Бронница, № 173 июль 2024

По благословию митрополита Новгородского и Старорусского Льва

Издается с 1 октября 2010 года

7 июля 2024 года 100-летие со дня рождения Архимандрита Илариона (Приходько)

Приглашаем вас вспомнить доброго и мудрого пастыря земли Новгородской,
его отеческую любовь, которая объединяла всех.

Архимандрит Иларион (Приходько, 1924-2008), священник Новгородской епархии
и её духовник, прослужил в Новгородской области 35 лет, из которых 34 года
(с ноября 1973) в храме Спаса-Преображения с. Бронница.

Мероприятия:

7 июля

В храме Спаса- Преображения с. Бронница:

9.00 Божественная Литургия

11.00 Панихида о приснопамятном
Архимандрите Иларионе

20 июля

В храме Спаса- Преображения с. Бронница:

9.00 Божественная Литургия, которую возглавит
Митрополит Новгородский и Старорусский Лев



В духовно-просветительском центре «Фавор»:

12.00 Вечер памяти

«Пребывая в любви - в Боге пребываем»

Он объединял всех любовью друг к другу и к Господу

В программе:

- Воспоминания о жизни и служении архимандрита Илариона
- Фото и видео из жизни батюшки
- Музыкальные номера
- Выставка книг духовного наследия Архимандрита Илариона
- Слова благодарности и любви священнослужителей епархии, духовных чад батюшки и прихожан храма.

Праздники июля

СВЯТЫЕ О СЕМЬЕ

8 июля Православная Церковь празднует день памяти святых благоверных князей Петра и Февронии, Муромских чудотворцев. Святые Петр и Феврония считаются небесными покровителями семьи, поэтому в этот день отмечается День семьи, любви и верности.

К этому дню мы собрали для вас православные цитаты и поучения о любви и семье.

Если каждый будет исполнять свой долг, то все будет крепко; видя себя любимую, жена бывает дружелюбна, а встречая поминование, муж бывает кроток.

Если бы отцы тщательно воспитывали своих детей, то не было бы ни судилищ, ни наказаний.

Не столько внешне делает супругов любящими, сколько целомудрие, ласковость и готовность умереть друг за друга.

Жена дана мужу в помощь, чтобы муж с ее утешением мог переносить все, случающееся с ним в жизни.

Святитель Иоанн Златоуст.

Забойтесь не на земле оставить детей, но возвести на небо; не прилепляйтесь к супружеству плотскому, но стремитесь к духовному; рожайте души и воспитывайте детей духовно.

Святитель Василий Великий.

Отними у любви терпение, и она, как разорённая, перестанет существовать.

Священномученик Киприан Карфагенский.

Лучше всего, если Сам Христос присутствует на браке, потому что где Христос, там все обретает достоинство, и вода претворяется в вино, то есть все изменяется к лучшему.

Пусть радости и скорби будут у вас общие; потому что чрез это возрастает дом.

Святитель Григорий Богослов.

Любовь супружеская есть любовь, Богом благословенная.

Святитель Феофан Затворник



Чего между вами в семье бывает, не выноси из дома своего в люди, и если что увидишь или услышишь худое вне дома, того не вноси в свой дом.

Преподобный Геннадий Костромской.

Если разрушится семья, то низвергнутся государства и извратятся народы.

Преподобный Серафим Саровский.

Дети больше смотрят на жизнь родителей и отражают ее в своих юных душах, чем слушают их слова.

Святитель Тихон Задонский.

В жизни сей нужен сочувственный взор, ласковое слово, нужно сознание, что нас любят и нам верят, нужно то, что в мире самое редкое и самое великое сокровище — внимательное сердце.

Преподобный Амвросий Оптинский.

Счастье в брачной жизни дается только тем, кто исполняет заповеди Божии и относится к браку как к Таинству христианской Церкви.

Преподобный Нектарий Оптинский.

Если кого любишь, то и смиряешься перед ним. Где любовь, там и смирение, а где злоба — там гордыня.

Преподобный Никон Оптинский.

Праздники июля

Пост Апостольский

Пост называется Петровым в честь святых апостолов Петра и Павла. Он установлен в память о том, как апостолы постились перед евангельской проповедью всему миру. Этот пост еще называют Апостольским.

Даты Петрова поста

Начало Петрова поста — всегда в понедельник через неделю после праздника Троицы (Пятидесятницы), на следующий день после праздника Всех святых. Дата Троицы зависит от даты празднования Пасхи, поэтому начало Петрова поста приходится на разные даты. И длится он может от 8 до 42 дней. **В 2024 году пост начинается 1 июля.**

Заканчивается Петров пост всегда 12 июля (11 июля — последний день поста). Это день памяти святых первоверховных апостолов Петра и Павла. В честь этого праздника пост и именуется Петровым, или Апостольским.

Что можно есть в Петров пост

Петров пост — нестрогий. Во все дни поста, кроме среды и пятницы, верующие могут есть рыбу. Мясо, яйца и молочные продукты тем, кто постится по всей строгости, есть нельзя. При этом если в среду или пятницу празднуется память святого храма или святого, которому положено «всенощное бдение», то в эти дни также разрешается употребление рыбы.

Праздник, которым завершается пост, — день памяти святых апостолов Петра и Павла — не входит в сам пост. Но если он попадает на среду или пятницу, то поститься нужно.

История Петрова поста

Мы знаем о Петровом посте с самых первых веков христианства. Впервые мы читаем о нем в в «Апостольском предании» святого Павла, тогда христиане не связывали этот пост с именем Петра и Павла. Он существовал для тех, кто по какой-то причине не смог поститься в Великий пост перед Пасхой.

В Константинополе и Риме построили храмы во имя апостолов Петра и Павла. В Константинополе



храм освятили в день памяти апостолов — 12 июля по новому стилю.

С IV века многие святые отцы писали в своих трудах об Апостольском посте: например, Афанасий Великий, Амвросий Медиоланский, Лев Великий, Феодорит Кирский.

Смысл Петрова поста

Петров пост, как и любой из четырех многодневных постов в году, призывает нас к самосовершенствованию, к победе над грехами и страстями. В эти дни и недели мы пытаемся почувствовать правильную внутреннюю иерархию своей жизни: решаем для себя, что тело должно стремиться к душе, душа — к духу. И весь человек должен быть устремлен к Богу. Пост, то есть наше добровольное воздержание, призывает нас пройти по этому пути.

Кроме того, пост объединяет людей, верующих во Христа. Вместе постясь, мы ощущаем себя членами единой Церкви, единой общины верных Спасителю и Его заповедям. Тем самым мы признаем, что все, что проповедовал Христос, — истинно. То есть пост — это не только самосовершенствование, но и наше свидетельство всему миру о том, что мы христиане.

Не каждый из нас может поститься так строго, как это предписывает Церковь, но каждый из нас может засвидетельствовать то, что он часть Церкви, — соблюдая пост в меру своих сил и со всей искренностью. Мереу поста лучше всего согласовать с духовником.

Новости прихода

Поздравляем с заслуженной наградой!

Протоиерей Алексей Самуйлов удостоен права ношения наперсного креста с украшениями

1 июня 2024 года во время Божественной литургии в церкви Спаса-Преображения села Бронница

Новгородского района митрополит Новгородский и Старорусский Лев удостоил права ношения наперсного креста с украшениями настоятеля храма Спаса-Преображения протоиерея Алексея Самуйлова.

Награждение состоялось на малом входе Литургии.

Его Высокопреосвященству сослужили протоиерей Игорь Беловенцев, протоиерей Алексей Самуйлов, иерей Николай Полозов, иерей Александр Михайлов. Богослужение сопровождалось пением мужского хора Новгородского духовного училища и Приходским хором ц.Спаса-Преображения под управлением регента диакона Андрея Каурова.

Протоиерей Самуйлов Алексей Александрович является настоятелем церкви Спаса-Преображения с. Бронница с 1 января 2010 года.

Родился 20 марта 1976 года. Дяконская хиротония была совершена 19 июля 1998 года. Иерейская хиротония – 1 сентября 1999 года.



Долгожданное открытие Духовно-просветительского Центра «Фавор»

«Хорошо нам здесь быть, давай останемся здесь!» - Вот такой Фавор теперь в Броннице, и здесь будет хорошо всем!

1 июня 2024 года состоялось торжественное открытие и освящение Духовно-просветительского центра «Фавор» в селе Бронница.

Радостно, что такое социально-значимое событие для Новгородской митрополии и Новгородского района случилось в Год семьи и День защиты детей!

На мероприятии присутствовали почетные гости: заместитель губернатора Нов-



Новости прихода

ДОЛГОЖДАННОЕ ОТКРЫТИЕ ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО ЦЕНТРА «ФАВОР»



городской области - Олег Игоревич Шахов, глава Новгородского района - Александр Алексеевич Дементьев, глава Бронницкого сельского поселения - Светлана Геннадьевна Васильева, директор Бронницкой общеобразовательной школы - Надежда Владимировна Евдокимова, директор Бронницкого Дк - Алла Сергеевна Яцкевич и первый директор воскресной школы с. Бронница - Наталья Михайловна Копытцева. А также учащиеся воскресной школы и их родители, прихожане храма, жители с. Бронница, посёлка Пролетарий и Великого Новгорода. Людей было очень много, многие пришли целыми семьями. Даже новый большой актовый зал Центра оказался маленьким.

Мероприятие началось с Божественной Литургии, которую возглавил митрополит Новгородский и Старорусский Лев. Во время которой настоятель храма протоиерей Алексей Самуйлов был награждён правом ношения наперсного креста с украшениями.

После службы гостей праздника ждала поле-



вая кухня с пловом, чаем и пирогами.

Самый важный момент открытия духовно-просветительского центра «Фавор» начался с красной ленты, которую торжественно перерезали Митрополит Новгородский и Старорусский Лев, заместитель губернатора Новгородской области Олег Игоревич Шахов, настоятель ц. Спаса-Преображения с. Бронница протоиерей Алексей Самуйлов и директор воскресной школы с. Бронница матушка Татьяна Петровна Самуйлова.

Затем Митрополит Лев совершил чин освящения Центра.

Специально к открытию в центре «Фавор»



было оформлено несколько выставок работ учащихся воскресной и фотовыставки о деятельности воскресной школы и о истории строительства Духовного центра «Фавор».

Концерт начался с шуточной сценки учеников воскресной школы. Затем гостям праздника представили педагогический коллектив воскресной школы. Педагоги прочитали трогательное стихотворение о Центре «Фавор».

Далее с приветственным словом обратился Митрополит Лев: *«7 лет трудов, и сегодня мы видим благополучный финиш. Когда все захотели, объединились, построили и создали такую великолепную воскресную школу. И я скажу, что это первый прецедент в нашей Новгородской Митрополии! Именно такая воскресная школа!*

И, конечно, благодаря отцу Алексею и матушке Татьяне. Их неустанная забота, попечение, наставление и вдохновение для тех, кто иногда

Новости прихода

Долгожданное открытие Духовно-просветительского Центра «Фавор»



падал духом. Вот это привело к такому доброму результату. Где сегодня, как было сказано, на Фаворе Бронницком будет происходить преобразование детских и человеческих сердец. Здесь всё будет, как мы видели сегодня выставку и слышали рассказ. Здесь будут и учить разным ремеслам. Но самое важное, что дети будут знакомиться с основами Православия, с основами нашей веры! Они будут приобщаться и к молитве в своём храме.

Здесь всё! Это точно также, как на Фаворе, когда Господь пошёл с учениками и там произошло Преображение Господа, и когда ученики увидели и удивились, что сияние произошло от него. Тогда апостол Пётр сказал Христу: «Хорошо нам здесь быть, давай останемся здесь!» Вот такой Фавор теперь в Броннице и здесь будет хорошо всем!

Из того, что мы здесь увидели и то, что мы сейчас услышали, я верю, что именно так и будет- преобразование к доброму! Мы сегодня очень нуждаемся в добрых людях, в хороших семьях, пусть эта школа будет образцом и для семьи, и для детей. Образцом и путёвкой в жизнь!

Всех вас поздравляю с этим событием! Всем Благословения Божия! И по случаю этого события, я сегодня вручил отцу Алексею Патриаршую награду-это благословение Патриарха. А ещё хочу вручить архиерейскую награду со словами благодарности и надежд, что матушка не будет оставлять вот этого попечения и этого служения и будет являть собой пример для всех других. Матушка, Вам в благословение, образ

пресвятой Богородицы!»

Далее Владыка вручил матушке Татьяне Самуйловой именную икону в честь Тихвинской иконы Божией Матери и архиерейские грамоты всем благотворителям и верным помощникам, благодаря которым удалось построить Духовно-просветительский центр «Фавор»!

А в своём поздравительном слове Олег Игоревич Шахов отметил, что если бы его спросили несколько лет назад, где бы такой Центр мог появиться, то он бы не сомневаясь ответил: «Только в Броннице!» Далее Олег Игоревич зачитал приветственный адрес от губернатора Новгородской области Андрея Сергеевича Никитина:

«Уважаемые друзья! От всего сердца поздравляю Вас с открытием Духовно-просветительского центра «Фавор» при храме Спаса-Преображения села Бронница!

По благословению митрополита Новгородского и Старорусского Льва, благодаря усилиям настоятеля храма - протоиерея Алексея Самуйлова и множества неравнодушных людей, в Броннице появилась еще одна духовная точка притяжения.

В здании Центра разместится воскресная школа, творческая студия, библиотека. музей. Дети смогут здесь развивать свои таланты, приобщаться к православной культуре.

А это очень важно для их будущего, будущего



Новости прихода

ДОЛГОЖДАННОЕ ОТКРЫТИЕ ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО ЦЕНТРА «ФАВОР»



нашей страны!

Желаю центру успехов в воспитании подрастающего поколения, укреплении нравственных и духовных ценностей.

А жителям Бронницы - здоровья, успехов и всего самого доброго!» (Губернатор Новгородской области А. С. Никитин»).

Отец Алексей и матушка Татьяна Самуйловы рассказали историю строительства духовно-просветительского центра. Их рассказ сопровождался фотографиями, сделанными от начала строительства до его завершения.

Они поделились с гостями идеей и мечтой о создании Центра, и тем, как это благополучно осуществилось:

«...если есть идея, есть мечта, и если эта мечта добрая, то с Божьей помощью всё получится. Начали делать мы всё своими силами, помогали нам наши прихожане и наши дети!... Честно сказать, у нашего прихода нет лишних средств.

...Но, начав это важное дело, мы видели, как на каждом этапе находились средства и нужные люди-специалисты, которые помогли нам завершить начатый проект. Мы же в свою очередь старались сделать всё, что возможно, в наших силах, а всё, что казалось невозможным, за нас сделал Господь, посылая наших помощников!...»

Отец Алексей и матушка Татьяна отметили, что с 2016 года за время строительства их семья пополнилась 3 детьми - трое младших: Надежда, Ефимий и Алексей. И не случайно открытие Духовного центра совпало именно с Годом семьи и днем защиты детей.

В завершение, матушка Татьяна и отец Алексей поблагодарили всех, кто их поддерживал

и помогал воплотить такой важный проект в жизнь. Они выразили благодарность главным помощникам и наградили их благодарностями и небольшими подарками от храма.

Глава Новгородского района Александр Алексеевич Дементьев и глава Бронницкого сельского поселения Светлана Геннадьевна Васильева поселения выступили с добрыми поздравлениями и пожеланиями. Светлана Геннадьевна вручила благодарственное письмо отцу Алексею Самуйлову от администрации Бронницкого сельского поселения.

В концерте приняли участие хоры воскресной школы и приходской церковный хор. В завершении, конечно же, все дети получили мороженое.

Праздник получился светлым, ярким и запоминающимся!

Благодарим за прекрасные фотографии нашего фотографа Любовь Астапенко и фотографа Новгородской епархии Юлию Попову!



Новости прихода

Крестный ход...

2 июня 2024 года крестный ход, посвященный 300-летию перенесения мощей святого князя Александра Невского из Владимира в Санкт-Петербург, прибыл в церковь Спаса-Преображения села Бронница Новгородского района.

В храме был совершен молебен перед старинной лаврской иконой святого князя Александра Невского с частицей его мощей и поклонение образу.

Богослужение совершили иеромонах Прокопий (Павлов), протоиерей Алексей Самуилов и иерей Александр Михайлов.

Богослужение сопровождалось пением хора церкви Спаса-Преображения и мужским хором Новгородского духовного училища под управлением регента диакона Андрея Каурова.



Выпускной в нашей воскресной школе

9 июня в селе Бронница торжественно отметили выпускной в местной воскресной школе. В этом году школу окончили 18 ребят, девять юношей и девять девушек.



ков воскресной школы. Зрители насладились игрой на музыкальных инструментах и трогательным исполнением песен.

Праздничная церемония состоялась в новом Духовно-просветительском центре «Фавор», который распахнул свои двери всего неделей ранее. Современный и просторный актовый зал создал строгую и величественную атмосферу.

Выпускникам вручили свидетельства об окончании воскресной школы, а также памятные подарки. Благодарностями отметили педагогов и особо активных учеников удостоили грамотами.

Радостным моментом мероприятия стал творческий концерт с участием талантливых учени-



Новости прихода

Выпускной в нашей воскресной школе



Выпускной вечер стал настоящим праздником для всех, кто принимал участие в жизни воскресной школы: для детей и их родителей, для педагогов и прихожан храма.

Обучение в воскресной школе - это важный этап в

жизни ребенка и бесценный духовный опыт, который станет для них опорой в будущем.

Поздравляем всех выпускников и желаем им успехов во всех начинаниях! Пусть вера и любовь к Богу всегда сопровождают вас на жизненном пути!

Праздник в деревне Наволок

15 июня 2024 года митрополит Новгородский и Старорусский Лев совершил Божественную литургию в церкви Николая Чудотворца деревни Наволок.

После богослужения митрополит Лев обратился к верующим со словами проповеди. Он напомнил слова из Евангелия, которые читались за сегодняшним богослужением. В них говорилось об общении человека с Богом и об обещании Господа: «Истинно, истинно говорю вам: о чем ни попросите Отца во имя Мое, даст вам» (Ин. 16:24).

«Всякий раз, когда мы совершаем в храме или дома утреннее и вечернее молитвенное правило, мы обращаемся к Господу с просьбами, в том числе о других людях во имя Божие, - отметил владыка. - Мы говорим: «Господи, помоги этому человеку, исцели его во имя Твое». Вот в этом и заключается наша вера. Поэтому будем всегда, обращаясь к Богу, помнить, что именно с Его помощью совершается все. У нас есть много примеров, когда что-то случается, и мы пытаемся своими силами решить



проблему, обращаемся к другим людям, но ничего не помогает. И в последний момент человек идет в храм для того, чтобы попросить у Бога помочь ему, отвести беду. И Господь помогает. Давайте помнить, что по вере нашей и дастся нам».

Новости прихода

Праздник в деревне Наволок

15 июня 2024 года в деревне Наволок Новгородского района состоялся региональный традиционный праздник народного творчества и ремёсел «Хоровод традиций». Почётным гостем праздника стал митрополит Новгородский и Старорусский Лев.

В этом году организаторы подготовили творческий проект «Всей семьей к нам приезжайте и на празднике гуляйте!» - в рамках Года семьи, объявленного Президентом России Владимиром Путиным. Открыли праздник многодетные семьи Новгородского района под гимн Году семьи, они исполнили трогательный танец, в котором приняла участие и большая семья протоиерея Алексея и матушки Татьяны Самуйловых.

Праздник в Наволоке проходит уже более 30-ти лет. Идею его проведения предложили старожилы деревни,



Митрополит Лев поприветствовал участников праздника «Хоровод традиций». Он отметил, что традиция – это память, память о наших предках, которая передается из поколения в поколение, именно поэтому мы должны бережно хранить ее и передавать потомкам.

«Когда мы строим светлое будущее, то строим его не на пустом месте - мы строим его на памяти родителей, дедушек и бабушек наших далеких предков, которые письменно или устно передали свои традиции нам. Когда мы будем помнить прошлое, тогда мы сможем спокойно говорить о настоящем и заглядывать в будущее для того, чтобы передать традиции нашим детям и внукам. Именно поэтому сегодня, продолжая традиции наших предков, мы собрались здесь, в Наволоке, на древней Новгородской земле. Желаю Божиего благословения на ваши труды и на ваши семьи, ведь семья - это маленькая ячейка государства. Если у нас будет крепкая семья, то и государство наше будет крепким и непобедимым! Бог в помощь всем вам и храни вас Господь!».

Гости смогли посетить этнографический музей деревни Наволок, вместе с творческими коллективами принять участие в костюмированном шествии по деревне – с частушками, прибаутками и народными играми.

На ярмарке подворий «Мы гостей желанных с радостью встречаем» были представлены изделия декоративно-прикладного творчества, сувенирная продукция самобытных мастеров и ремесленников Новгородской области. На широкой ильменской поляне развернулись торговые ряды. Для самых маленьких гостей был открыт детский городок, семьи смогли посетить контактный зоопарк.

Изюминкой фестиваля в этом году была выставка ретро автомобилей, и, конечно, традиционная наволоцкая уха.



желая сохранить вековые традиции фольклора и народных промыслов. Впервые «Хоровод традиций» состоялся 28 мая 1988 года. С тех пор это яркое и масштабное событие ежегодно становится центром притяжения тысяч гостей.



Расписание богослужений на июль

Храм для посещения открыт ежедневно с 8.00 до 15.00.

Литургия начинается в 9.00, исповедь в 8.30 (праздники и воскресные дни — 8.00).

Вечернее богослужение — в 17.00.

Крещение: сб. — 12.00, вс. — 11.30.

Телефоны для справок: храм (церковная лавка) — 8-953-903-41-74,

настоятель (отец Алексей) — 8-911-633-38-23.



| | | |
|----------|---|--|
| 1.07 ПН | <i>Начало Петрова поста.</i> | |
| 2.07 ВТ | | |
| 3.07 СР | | |
| 4.07 ЧТ | | |
| 5.07 ПТ | Прп. Варлаама Хутынского. | Литургия. |
| 6.07 СБ | Владимирской иконы Божией Матери. Молебен за воинов СВО -16.30 | Литургия. Вечернее богослужение. |
| 7.07 ВС | Неделя 2-я по Пятидесятнице, Всех святых, в земле Русской просиявших. Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. 100-летие архимандрита Илариона. | Литургия. |
| 8.07 ПН | Блгвв. кн.Петра и кн. Февронии. | |
| 9.07 ВТ | Тихвинской иконы Божией Матери. | Литургия. |
| 10.07 СР | | |
| 11.07 ЧТ | | Вечернее богослужение в д.Холынья в 17.00. |
| 12.07 ПТ | Славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла. | Литургия. |
| 13.07 СБ | Молебен за воинов СВО -16.30 | Литургия в д.Наволоки. Вечернее богослужение. |
| 14.07 ВС | Неделя 3-я по Пятидесятнице. Собор Новгородских святых. | Литургия. |
| 15.07 ПН | | |
| 16.07 ВТ | | |
| 17.07 СР | Страстотерпцев царя Николая, царицы Александры, царевича Алексия, великих княжен Ольги, Татьяны, Марии и Анастасии. | Литургия в д.Нильско. |
| 18.07 ЧТ | Обретение честных мощей прп. Сергия, игумена Радонежского. | Литургия. |
| 19.07 ПТ | | |
| 20.07 СБ | Молебен за воинов СВО -16.30 | Литургия. Вечернее богослужение. |
| 21.07 ВС | Неделя 4-я по Пятидесятнице. Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани. | Литургия. |
| 22.07 ПН | | |
| 23.07 ВТ | | |
| 24.07 СР | Равноап. Ольги, вел. княгини Российской, во Святом Крещении Елены. | Литургия. |
| 25.07 ЧТ | Иконы Божией Матери, именуемой «Троеручица». | |
| 26.07 ПТ | Собор Архангела Гавриила. | Литургия в д.Частова. |
| 27.07 СБ | Молебен за воинов СВО -16.30 | Вечернее богослужение. |
| 28.07 ВС | Неделя 5-я по Пятидесятнице. Равноап. вел. князя Владимира, во Святом Крещении Василия. | Литургия. |
| 29.07 ПН | | |
| 30.07 ВТ | Вмц. Марины (Маргариты). | |
| 31.07 СР | | |

Новости прихода

Паломники из Великого Новгорода

17 июня наш храм посетили юные паломники из Великого Новгорода- воспитанники православного лагеря «Тропинка» при церкви Святого благоверного князя Александра Невского.



У храма паломников встретил и благословил настоятель протоиерей Алексей Самуйлов. Батюшка рассказал об истории строительства церкви и её судьбе в двадцатом веке, о святынях храма, о священномученике Василии Богоявленском, который служил в храме с 1908 по 1934 год и был расстрелян в 1937г. С тихой радостью ребята и взрослые приложились к ковчезцу с мощами святых. Затем отец Алексей и матушка Татьяна познакомили ребят с воскресной школой, рассказал о работе творческой студии «Надежда», где ребята занимаются резьбой по дереву, керамикой и каллиграфией. Затем гостям провели экскурсию в новом Духовно-просветительском центре «Фавор». Там они рассматривали выставку творческих работ учащихся воскресной школе с.Бронница. Ребятам очень понравился просторный актовый зал духовно-просветительского центра, где они с большим воодушевлением исполнили свои любимые песни.

Затем путешественники отправились к Введенской церкви на горе, познакомились с его историей, помолились Пресвятой Богородице. Храм очень красивый, но очень грустно и горько было увидеть величественный храм в таком разру-



шенном состоянии — поделились своими впечатлениями после посещения храма на горе паломники.



История прихода в лицах

К 100-летию со дня рождения: Жизненный путь Архимандрита Илариона

Родной отец наш архимандрит Иларион прибыл на Новгородскую землю в 1972 году. Его пламенный, самоотверженный дух опалил сердца людей, затепляя в них огонек веры, надежды и любви. Его проповеди слушали, затаив дыхание, такая оцущалась в них духовная сила, а голос то звенел под самым куполом храма, то тихо и бережно касался душ и, казалось, пел в них.

7 июля исполняется 100 лет со дня земного рождения любимого и уважаемого батюшки, архимандрита Илариона Приходько, настоятеля ц. Спаса-Преображения с. Бронницы и духовника Новгородской Епархии, наследника духовных традиций Глинских старцев.

Предлагаем вашему вниманию жизнеописание архимандрита Илариона Приходько, составленное по книге Натальи Михайловны Копытцевой «Озаренный. Пастырь земли Новгородской архимандрит Иларион».

Архимандрит Иларион (Приходько Иван Фомич) родился 24 июня 1924 года в селе Алёновка Унечского района Брянской области. В 1938 году окончил школу-семилетку; в 1939-41 гг. работал в Унечском железнодорожном депо маляром-художником. В 1943 году ушел на войну. Через полгода своего пребывания на фронте Иван получил тяжелое ранение, последствия которого остались на всю жизнь.

Война открыла юноше глаза на ужасающую ложь, которой был пропитан советский строй. Он вернулся к простым и ясным истинам, которым учили его родители. Позже батюшка вспомнит: «Коснулась сердца благодать Божия, Господом сердце загорелось. И не нужны стали никакие высокие слова, никакие доводы и доказательства» По возвращении с фронта Иван работал в колхозе села Алёновка.

Однажды один священник в Брянске сказал Ивану: «Вот есть такая Глинская пустынь. Поезжай туда, там живут великие духовные люди - старцы». В первый же приезд в обитель его встречает незнакомый монах, называет по имени и говорит: «Ты будешь наш». Это был иеросхимонах Гавриил, прозорливый старец Пустыни. Так Промысел Божий приводит в 1950 году Ивана послушником в Глинскую пустынь. Об этом свидетельствует справка. Но оставаться здесь долго он не мог, потому что у него потеряны были документы. Со временем Глинским старцам удалось решить эту проблему, и он окончательно поступил

в Глинскую пустынь, только спустя пять лет, в возрасте 31 года.

Глинские старцы с любовью приняли молодого насельника под свое духовное попечение, а один из них – архимандрит Серафим (Романцов), стал его духовным отцом.

6 декабря 1957 года по благословению Святейшего Патриарха Алексия I Иван Фомич Приходько был пострижен в монахи с именем Иларион в честь преподобного Илариона Великого.

3 сентября 1959 года монах Иларион, состоявший в числе братии Глинской Рождества-Богородицкой пустыни, рукоположен архиепископом Черниговским и Нежинским Антонием в сан иеродиакона. Заметим, что молодой насельник вступил на монашеский путь, выбрал путь служения Церкви в то время, когда будущее церковнослужителя сулило ему только тяжкий крест исповедничества и мученичества, и никогда не усомнился в принятом решении. Более того, всегда жалел, что не остался в монастыре, но не мог не помнить: знать, на то была воля Божия - быть ему монахом в миру, слугой меньших, верил в то, что Тот, Кто возложил на него бремя священного служения, даст ему силы и укажет вер-



ный путь.

Представ перед престолом церковным, отец Иларион весь целиком отдался пастырскому делу. Свершилось то, к чему в покорном ожидании на сие воли Божией его душа жадно стремилась. Батюшка рассказывал, что после пострига в мантию ощутил такой небывалый приток духовной энергии, ему открылась жизнь, исполненная такой неизреченной радости, неведомого доселе духовного наслаждения, что первые месяцы ему казалось – он летает в облаках. Всю жизнь он остро помнил великий день своего пострига и обеты, данные при нем.

Узрев недюжинные способности молодого монаха, его усердие к благочестию, настоятель благословил его принимать посетителей, ищущих советов. Слух о его духовной мудрости быстро распространился среди богомольцев.

К отцу Илариону приезжали в Глинскую за советами, наставлениями из разных городов. В свою очередь, беседы со старцами являлись для него проводниками того благодатного состояния, которым сам он будет исполнен после многолетнего пребывания в монашеском подвиге и которое передавалось в беседах с ним окружающим его людям. По этому

История прихода в лицах

К 100-летию со дня рождения: Жизненный путь Архимандрита Илариона

состоянию внутреннего духовного монастыря и по созданию его в душах других всегда будет тосковать его душа.

В келье настоятеля отца Серафима была икона Божией Матери Иверской, которую еще в 1817 году привез в благословение обители ее духовный преобразователь игумен Филарет (Данилевский). По преданию, в день его прибытия в обитель привился новый рой пчел, что принято было иноками как Божие благословение. Образ Иверской Божией Матери отец Иларион всегда почитал особенно.

По уходу из Глинской обители отца Илариона назначили служить диаконом в город Старый Оскол Белгородской области. Через несколько месяцев - 30 декабря 1961 года, «снисходя к усиленным просьбам Церковного Совета Михайловской Церкви пос. Борисовки Белгородской области», иеродиакон Иларион назначен епископом Курским и Белгородским Леонидом настоятелем этой церкви, а 31 декабря 1961 года рукоположен за Божественной Литургией в Курском Кафедральном Соборе в сан иеромонаха.

Молодой священник прослужил в Борисовке около года, в течение которого церковь ломилась от многочисленных прихожан. В батюшкином сердце никому не было тесно. Он стал для всех родным и близким. Там же батюшка встретился с двенадцатилетней Валентиной Бондаренко, которая сразу стала его духовной дочерью и уже никогда с ним не разлучалась. Она будет келейницей батюшки до конца его дней. Когда не стало Глинских старцев, отец Иларион несколько лет ездил к схиархимандриту Серафиму (Тяпочкину; 1894-1982) в поселок Ракитное Белгородской области. Старец Серафим служил в Свято-Никольском храме с 1961 года до своей кончины. Его духовными окормителями были схиархимандриты Андроник и Серафим (Романцов). Воспоминания об этом удивительном старце наполняли сердце отца Илариона любовью к нему, укрепляли в нем дух христианской любви к пасомым, придавали силы в труждениях на пользу страждущим, помогали самому переносить скорби и утешать в скорбях других в трудные минуты жизни.

Неизгладимый след оставила навсегда в сердце батюшки Илариона встреча с отцом Иоанном (Крестьянкиным). С глубоким благоговением вспоминает батюшка свою первую встречу с ним в Святой Глинской обители в 1957 году, пробудившую чувства глубокой любви к будущему своему духовному отцу и глубокой ему преданности: «Я был иноком- послушником, преисполненным гордыни и тщеславия, а в Вас увидел мудрого опытного старца, исполненного жертвенной любовью, смирением и кротостью. Эта встреча оставила в душе моей искренние глубочайшие уважение и любовь к Вам, чувство глубокой Вам преданности». После того они несколько раз встречались в Троице-Сергиевой Лавре. Эти встречи были, однако, непродолжительными. Ближе батюшка познакомился с отцом Иоанном в 1967 году, когда тот приехал на постоянное жительство в Свято-Успенский Печерский монастырь. «Тогда же, - вспоминает отец Иларион, - без всякого колебания



я избрал Вас своим духовным наставником как мудрого старца, хотя в тот момент ничего Вам об этом не сказал».

В дальнейшем, в течение своей учебы в Ленинградской Духовной Академии, батюшка несколько раз в году приезжал в обитель, жил в ней какое-то время, руководствовался мудрыми советами и наставлениями отца Иоанна. Старцы благословили его на учебу в Загорск (до революции и сейчас - Сергиев Посад). Успешно сдав экзамены, он поступил в Духовную Семинарию, но через три месяца его отчислили из-за отсутствия прописки.

Тогда иеромонах Иларион поступил в Ленинградскую Духовную Семинарию, где обучался с 1963 по 1967 год, успешно завершив обучение. В том же году он поступил в Ленинградскую Духовную Академию, которую окончил в 1971 году со степенью кандидата богословия, защитив диссертацию на тему «Новозаветное и святоотеческое учение о таинстве покаяния» под руководством профессора-протоиерея Л. Воронова. Так как отец Иларион с отличием закончил Академию, то был приглашен на преподавательскую работу при ней. Но это оказалось невозможным, потому что батюшка был «неподписной», то есть отказался служить в КГБ. Его хотели «упечь» в какую-нибудь глушь. Но Бог миловал. Какое-то время батюшка оставался при Академии. Летом 1972 года батюшка был зачислен в число братии Свято-Троицкой Лавры. Но и здесь «сработал» существующий закон, по которому он не мог оставаться в Лавре без прописки. После долгих мытарств, по поводу которых никогда не роптал (памятуя Евангельское наставление: «Все желающие жить благочестиво во Христе Иисусе будут гонимы» (2Тим.:3,12), иеромонах Иларион Приходько оказался в Новгородской

История прихода в лицах

К 100-летию со дня рождения: Жизненный путь Архимандрита Илариона

епархии, куда направил его митрополит Никодим, и был назначен на служение в церковь Апостола Филиппа. 28 июля 1973 года отец Иларион приехал в Новгород. Он стал местным властям костью в горле. Между тем не только для прихожан Филипповской церкви, но и для всех верующих людей Новгорода и области он оказался настоящим духовным сокровищем. В своих проповедях он говорил о том, что такое духовная жизнь, в чем состоит очищение сердца, как подвижники достигали истинного познания Бога, о сладкой радости жизни в Боге и для Бога и ближних, о значении чтения Слова Божия, о необходимости молитвы, смирения, терпения и других добродетелей в жизни христианина. Его слово всегда начиналось и кончалось призывом к покаянию в отступлении от Бога, в безбожном образе жизни, оно звучало как исповедание его жизни во Христе, он произносил их с такой внутренней силой и верой, как будто говорил о только что произошедшем с ним. Благодатная их сила мгновенно передавалась слушателям, глубоко проникала в их сердца. Толпы людей ходили послушать нового батюшку, поисповедоваться у него. Всех поражали его величавая строгость и мужество. Терпению властей города пришел конец: нового священника вызывали, увещевали, ставили на вид его «недопустимое поведение». Предупреждали о нем и епископа Сергия Голубцова, управляющего в те годы Новгородской и Старорусской епархией, так что, наконец, епископ был вынужден в июне 1975 года перевести отца Илариона на служение в храм Спаса-Преображения села Бронница Новгородского района.

В 80-е годы, после долгих лет преследований Церковь обрела, наконец, свободу. Стало понятно, что страну не воскресить без пробуждения в людских сердцах веры, без возвращения к истокам нашего бытия - к Святому Православию. Батюшка воспринял возрождение Церкви как возрождение, прежде всего, из атеистического небытия погранных святых, как просвещение своей умножившейся паствы светом Евангельской Истины. Он постоянно повторял слова св. Киприана Карфагенского: «Кому Церковь не мать - тому Бог не отец».

Через Богослужение батюшка давал людям возможность почувствовать силу общей молитвы, церковных таинств. Его короткие возгласы («Станем добре, станем со страхом», «Главы ваша Господеви приклоните», «Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе») заставляли сердца трепетать перед неисповедимой тайной Божьего Царства. Каждое утро начиналось с акафистного пения: Иисусу Сладчайшему, Покрову Божией Матери, святителю Николаю Чудотворцу. По окончании Литургии совершалось молебное пение. Батюшка видел в Церкви хранительницу непреходящих духовных и нравственных ценностей, исторической памяти, культурного наследия. Сколько раз были мы, счастливы, очевидцами его пламенного служе-



ния на Литургии и в проповедях. Он жил в Церкви и Церковью, словом Божиим, исполнением его, житиями святых, любил читать минеи богослужения, каноны святых.

В 1995 году стараниями отца Илариона в селе Бронница была открыта приходская Воскресная школа. Архимандрит Иларион большое внимание уделял воспитанию подрастающего поколения. Переживал за каждого ученика и всех преподавателей воскресной школы. На приходе в Броннице батюшка Иларион был духовным отцом, мудрым и строгим наставником для многих прихожан. К нему приезжали за советом и из Великого Новгорода и из других городов. В 1997 году батюшка тяжело заболел. С каждым днем ему становилось все хуже. Он буквально таял на глазах своей многочисленной паствы, выглядел пугающе исхудалым и бледным. Организм его не принимал никакой пищи. Впервые духовные чада батюшки видели его лежащим в постели, с обострившимися чертами лица, всем казалось, что видят батюшку в последний раз, обращенные к себе слова воспринимали как прощальные, как напутственное завещание. В короткий срок батюшка перенес одну операцию за другой, но надежды на выздоровление почти не оставалось. В день отпевания батюшки (спустя десять лет) архиепископ Лев вспомнил об этом тревожном времени: лечащая врач сообщила ему о неизбежном, печальном исходе отца Илариона, и он приехал к нему в Бронницу, чтобы подготовить его к этому и услышал ответ: «На все, Владыка, промысел Божий». В этом состоянии предельной физической немощи батюшка, к изумлению многих, совершил заветную паломническую поездку на Святую Землю. И в 2001 году вышла книга, написанная о.Иларионом после паломничества на Святую землю на Пасху 1999 года: «Архимандрит Иларион. На земле обетованной. Душеполезный рассказ о паломничестве во Святой град Иерусалим и прочие святые места».

Ни на минуту невозможно было представить его непод-

История прихода в лицах

К 100-летию со дня рождения: Жизненный путь Архимандрита Илариона

вижным, с безмолвными устами, не зывающими к Господу, не возвещающими хвалу Ему. Он всегда был в действии и окружающих учил постоянно понуждать себя к богоугодным делам. Болезни свои и бремя нравственных болезней своих духовных чад нес самоотреченно, самозабвенно. Много молился за своих исповедников, приводил их силой мудрого своего слова, а главное - глубокого проникновения в тайники человеческой души к осознанию своей вины, к сокрушенному покаянию. Спал батюшка всегда мало, а в последние годы - не более двух часов, а то и вовсе не смыкал глаз. Сторож Геннадий постоянно видел горящий всю ночь в батюшкином окошке свет, слышал стук об пол. Долгое время он думал, что батюшка, должно быть, падает ночью с кресла. Но однажды прислушавшись, понял, что он бьет земные поклоны. Когда же ему приходилось хоть немного заснуть, сторож слышал часто внезапные крики - батюшка вскрикивал во сне от боли.

В начале мая 2008 года батюшка отправился вместе со своей келейницей матушкой Валентиной на обследование в Москву. Шел Великий пост и по такому случаю, не пробыв на лечении и десяти дней, он поспешил обратно, в свой Бронницкий храм, к своим прихожанам, пообещав врачам вернуться в ближайшее время. Но обстоятельства сложились так, что вернуться в клинику он уже не смог. Весна 2008 года стала для батюшки последней. В Москве, в больнице, он исповедался у владыки Никона (служащего по благословению Святейшего Патриарха в одном из московских храмов), чему был очень рад.

Господь призвал к Себе своего верного труженика и подвижника Православной веры вечером 29 мая 2008 года.

Проводить отца Илариона в последний путь пришли все клирики Новгородской епархии во главе с ее правящим архиереем архиепископом Новгородским и Старорусским Львом, который в сослужении с архиепископом Конотопским и Глуховским Лукой совершил 31 мая 2008 года Бо-

жественную Литургию и отпевание по Пасхальному чину.

Похоронен отец Иларион на монастырском кладбище Спаса-Преображенского Варлаамо-Хутынского монастыря. По окончании своей земной жизни Батюшка не оставил нас наедине с нашими скорбями и бедами. Чувства и мысли, воплотившиеся в его слове и отображающие высоту его Богопросвещенной души, обретают для нас сегодня особое значение, призывая благоговейно преклониться перед величием его пастырского духа и свято хранить в сердцах память о нем, о его духовном подвижничестве и с любовью передавать ее новому поколению людей.



После смерти о.Илариона стараниями Натальи Михайловны Копытцевой вышли в свет книги, которые являются данью благодарной памяти тому, кто учил Истине, Добру, Любви: «...Озаренный. Пастырь земли Новгородской архимандрит Иларион»; «Чтоб свеча твоей жизни горела...Пастырь земли Новгородской архимандрит Иларион»; «Из духовного наследия ПАСТЫРЯ НОВГОРОДСКОЙ ЗЕМЛИ АРХИМАНДРИТА ИЛАРИОНА. Слово жизни, письма, проповеди, воспоминания»; «ПРОПОВЕДИ ПАСТЫРЯ НОВГОРОДСКОЙ ЗЕМЛИ АРХИМАНДРИТА ИЛАРИОНА». Также выпущено несколько брошюр о жизни архимандрита Илариона, автором которых является Надежда Евгеньевна Гальченко. Самая известная из них - «Архимандрит Иларион (Приходько)- духовник Новгородской епархии. Старец Глинский».

За усердное служение Церкви Христовой отец Иларион был удостоен многих церковных наград, включая право ношения второго наперсного креста с украшениями, а также орденов Русской Православной Церкви Преподобного Сергия Радонежского III степени и св. равноапостольного Великого Князя Владимира III степени.

Вечная память! Царствие Небесное дорогому Архимандриту Илариону!

Тираж 200 экз.

Газета «Преображение»
издается приходом церкви
Спаса-Преображения Господня.
Адрес: 173510, Новгородская обл.,
Новгородский р-н,
с. Бронница, ул. Бронницкая, д. 8.
Тел. 8-953-903-41-74.

Главный редактор -
протоиерей Алексей Самуйлов
Верстка - А.М. Михайлова
Наш сайт: www.bronnitsa.prihod.ru
Отпечатано в Информационно-
издательском отделе
Новгородской епархии.

На страницах газеты вы видите
святые иконы, читаете священные
имена, **УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОСЬБА:**
не использовать газету
в хозяйственных целях.